

筑梦沃野绘新景

——我市持续推进乡村振兴战略综述

<<<上接第1版

——始终把打赢脱贫攻坚战作为决胜全面小康一项重要的政治任务和最为主要的民生工程,采取切实措施稳步推进。

2017年,全市上下围绕“濉溪县计划出列村15个,脱贫人口7810人”的总体目标,铆足干劲,加快推进脱贫攻坚工作。创新工作机制,在原有扶贫力量的基础上,为贫困村增派一名县级领导干部担任驻村工作队队长、选派一名扶贫专干,帮助村子建强班子队伍。健康扶贫方面,落实省“180”“351”政策,实施“1224”健康脱贫举措。贫困人口医疗费用实际报销比例平均达到80%以上,个人就医费用负担大幅减轻。

2018年,距离脱贫攻坚收官只剩3年时间。市委、市政府制定的《关于打赢脱贫攻坚战三年行动实施方案》,为全市干群明确了冲刺任务!这一年,沿着正确方向,下足“绣花”功夫,脱贫攻坚打赢了翻身仗,3256人脱贫、3个贫困村出列,至此全市22个贫困村全部出列!

2019年,全市保持响鼓重槌、尽锐出战的攻坚姿态,坚持综合类问题整改与完成全年减贫目标同向发力,解决“两不愁三保障一安全”突出问题与补短板、强弱项、促提升同频共振,全面发起“四季攻势”。这一年,1046户3034人脱贫。

2020年是铭刻历史的决胜之年——全面小康取得决定性进展。面对艰巨繁重的任务,面对前所未有的挑战,如期全面建成小康社会的决胜号角更加嘹亮高亢!

我市坚持脱贫攻坚力度不减、频道不换、焦点不散,打通精准滴灌最后一公里。市直帮扶责任人和扶贫专干主动作为,利用现代通讯手段,全面摸排贫困户情况,“一户一方案、一人一举措”,提前梳理年度8大类、10余万条帮扶举措。驻村工作队队员在疫情防控期间坚守岗位,加强对贫困村与贫困户的管理指导,有力有序解决项目启动、复工复产等难题。全市党员干部主动捐款500余万元,工青妇残等群团组织积极发动社会力量,汇聚爱心,重点帮扶贫贫困户发展生产、务工就业以及保障基本生活。

小康承载初心,小康属于人民。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。广大人民群众自强奋斗、共同携手奔小康的时代交响曲奏响了!

——稳定脱贫质量更高。所有学段建档立卡贫困家庭学生资助实现全覆盖,贫困群众看病有了“医靠”,115个行政村40.67万人喝上了纯净水。

——整体面貌大幅改善。1710公里农村公路建成,濉溪县实现“村村通”,城镇公交通行率达100%。动力电、光纤宽带、4G网络实现全覆盖。农村人居环境焕然一新。

——乡村治理全面提升。全市调整设置党组织2269个、组建理事会2285个,建立“党群连心站”“党群微家”等议事载体,发动多方力量共同参与基层治理,利用“一组一会”推动脱贫攻坚、矛盾化解、移风易俗、法治教育、乡风塑造等乡村治理工作落地生根。

——攻坚合力持续凝聚。全市5200余名帮扶干部、70名镇扶贫站工作人员、205名村扶贫专干,常态化开展“入户连心大走访”等,切实履行包保责任,密切干群关系,解决实际困难。212家民营企业纵深推进“民企帮村”行动,投入资金5126万元,惠及贫困户2632户7545人。市级扶贫公益基金在全省率先成立,募集的4000余万元全部投向濉溪县。

现行标准下,我市农村贫困人口全部脱贫,稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障。

农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民和国际社会作出的庄严承诺!

我国提前10年完成了联合国《2030年可持续发展议程》确定的减贫目标!

成功实现美丽蝶变,淮北22个贫困村、13052户35235人“笑”了!

办好百姓事关键在党
新时代的乡村发展有了新蓝图

食为政首,农为邦本。农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面小康社会的成色和社会主义现代



相山区土楼村整洁的街道提升居民生活品质。■摄影 记者 黄鹤鸣

化的质量。党的十九大报告首次提出“实施乡村振兴战略”,这是继作出脱贫攻坚指示之后,党中央从党和事业全局出发,着眼“两个一百年”奋斗目标,顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大决策部署。新时代的乡村发展有了新蓝图!

2018至2020年,市委、市政府坚定不移把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手,紧扣“20字总要求”,坚持高质量发展理念,将中央、省委要求与实际相结合,力求政策举措更具针对性和可操作性。

——乡村振兴,是一项长期的历史性任务,既是攻坚战也是持久战。

2018年,市乡村振兴战略领导小组成立。

这一年,体制机制不断健全。编制出台《关于推进乡村振兴战略的实施意见》《农村人居环境整治三年行动实施方案》,安排实施乡村振兴战略促进现代化发展扶持资金1亿元。在全省率先成立市县镇村四级乡村振兴学院,举办大型乡村振兴培训班。在濉溪县刘桥镇、双堆集镇开展乡村振兴试点镇建设。

这一年,农业结构不断优化。开展粮食绿色增产模式攻关行动,建立农作物良繁基地50多万亩,占全省的三分之一;5个小麦新品种通过审定,濉溪县入选全省第一批小麦、大豆区域性良种繁育基地;落实农机购置补贴资金6364万元,主要农作物耕种收综合机械化水平达88.2%,建立优质专用粮食生产基地38.64万亩,培育规模蔬菜种植大户200余家,创建标准化畜禽规模养殖场100个,建成湘云金鲫等四大渔业养殖基地。

这一年,农产品加工企业达277家;新增国家高新技术企业6家、省级企业技术中心4家;濉溪县、相山区入选全国农村一二三产业融合发展示范区,百善镇开展农业产业强镇示范建设。实施休闲农业和乡村旅游精品工程,烈山区、相山区入选全国全域旅游示范区,段园葡萄采摘节荣膺省级十佳特色农业节庆活动,双楼村入选省级休闲农业和乡村旅游示范园区,榴园村、淮海村、柳孜村入选安徽旅游百佳。

这一年,产业融合不断加速。全市规模以上农产品加工企业达277家;新增国家高新技术企业6家、省级企业技术中心4家;濉溪县、相山区入选全国农村一二三产业融合发展示范区,百善镇开展农业产业强镇示范建设。实施休闲农业和乡村旅游精品工程,烈山区、相山区入选全国全域旅游示范区,段园葡萄采摘节荣膺省级十佳特色农业节庆活动,双楼村入选省级休闲农业和乡村旅游示范园区,榴园村、淮海村、柳孜村入选安徽旅游百佳。

这一年,内生动力不断增强。深入实施农村承包地“三权分置”改革,全面建成县区级土地承包经营权信息

管理应用平台,指导各类新型农业经营主体规范发展。全面推广“四带一自”模式,突出园区、特色种养业扶贫的龙头企业、合作社、大户及家庭农场的带动作用,引导扶持3243户贫困户自种自养。

2018年,粮食总产125.2万吨,实现“十五连丰”。

——既要把握乡村发展规律,抓重点、补短板、强弱项、夯基础,又要统筹协调乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等多方推进步伐。

2019年,接续成果、再创佳绩。

出台了《关于实施乡村振兴战略促进农业产业兴旺的若干扶持政策》,编制了《淮北市乡村振兴战略规划(2018—2022年)》“1+5”规划,明确了加快刘桥镇、双堆集镇乡村振兴试点镇建设等。

特色种养业扶贫取得新成效。建设特色种养业扶贫园区22个,特色种养业扶贫产业达标村22个,农业特色产业覆盖贫困户8783户,经营主体带动贫困户7613户,自种自养贫困户达标4703户,培育贫困村“一村一品”5个。

种植业发展水平得到新提升。小麦单产492.3公斤,居全省第一位;全年粮食总产150.3万吨,较上年增长4.2%,实现“十六连丰”。建设小麦良种繁育基地50多万亩,约占全省面积的三分之一。濉溪县被认定为第二批国家区域性小麦良种繁育基地。

这一年,农村人居环境整治行动取得新进展。学习浙江“千万工程”经验,深入推进农村厕所、垃圾、污水“三大革命”“三大行动”。镇一级生活垃圾处理率和污水处理设施覆盖率均达100%,农村卫生厕所普及率达82.4%;改造竣工农户卫生厕所25794户,竣工率112.8%,居全省第一;认定省级农村人居环境整治示范村9个、省级重点示范村5个。

农村“三变”改革实现新突破。316个村开展“三变”改革,实现村级全覆盖,涉改农户收益超过2000万元。实施“百村示范”工程,全面消除“空壳村”,集体经济收入超50万元的村有20个。

全市农村居民人均可支配收入13892元,增长9.2%,高于城镇1.1个百分点。

此外,全省春季农业生产现场会在我市召开,淮海经济区农业科技创新与转化联盟第二次年会在淮举办,

榴园村入选第九批全国“一村一品”示范村镇,岳园现代农业示范园获批3A级旅游景区,在全国率先注册“淮优”农产品公共区域品牌,举办首届“淮优”农产品展示展销活动……硕果累累,前景看好!

——集中力量破解决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会“三农”领域短板,持续推进“三农”高质量跨越式发展,确保脱贫攻坚圆满收官,农村同步全面建成小康社会。

2020年中央一号文件对实现乡村振兴起着承上启下作用。“承上”意味着当年要全面消除绝对贫困,顺利实现第一个百年奋斗目标;“启下”意味着一号文件为乡村振兴建立起基本制度框架和政策体系。

脱贫攻坚最后堡垒必须攻克!全面小康在“三农”领域突出短板必须补上!这是全党全国各族人民面前的冲锋目标!

农业基础设施加快建设。我市扎实推进2020年度11.4万亩高标准农田建设项目和5.44万亩农田水利“最后一公里”建设项目,累计建成高标准农田156.89万亩,约占总耕地面积62%以上。主要农作物耕种收综合机械化率达90%以上,比全省高近10个百分点。主要农作物良种覆盖率98%以上,农业科技进步贡献率64%。

品牌强农行动实现突破。大力实施“158”行动计划,积极建设长三角绿色农产品生产加工供应基地。濉溪县围绕专用小麦开展“一县一业(特)”全产业链示范创建,种植优质专用小麦83万亩。段园镇获评第十批全国“一村一品”示范村镇。培优做强“淮优”农产品公共品牌,认定90家134个“淮优”农产品,新认证“三品一标”农产品34个。

美丽乡村建设深入推进。持续开展农村厕所、垃圾、污水“三大革命”,农村卫生厕所普及率超过85.7%,农村生活垃圾无害化处理率达98%以上,全市18个乡镇政府驻地和65个省级美丽乡村中心村污水处理设施建设完毕,农村人居环境整治三年行动目标任务全面完成。2020年度省级中心村完成工程进度91.5%。全市已建和在建美丽乡村中心村202个,完成“十三五”任务的104.1%。

农业农村人才培育加强。当前,新型经营主体已成为现代农业发展骨干力量,全市在册农民专业合作社

1376家,省级示范农民合作社31家;在册家庭农场5183家,省级示范家庭农场66家。烈山区被评为学习金寨经验培育农村产业发展带头人省级试点,46人被定为第一批农村产业发展带头人。268名基层农业科技人员服务指导科技示范户1352户。

乡村治理水平不断提升。持续深化“一组一会”建设,不断完善党组织领导下的“自治、法治、德治”相结合的乡村治理体系,引导农民自觉践行社会主义核心价值观,村规民约,大力倡导向移风易俗。

2020年,农村教育、文化、卫生、社会保障等社会事业快速发展,农村水电气网等基础设施建设全面提速。

加快促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,全力开创农业农村新局面……乡村振兴前行的方向逐渐明晰,一步坚持,一步坚实!

乡村振兴就是幸福生活
带领群众奔向更好的日子

一座座新居亮丽多彩,一条条道路四通八达,一项项产业生机盎然……村庄美、产业强、村民富、乡风好、管理精的乡村振兴新画卷在希望的田野上尽情地铺展。



濉溪县电商直播助力消费扶贫。(资料图片)

民族要复兴,乡村必振兴。乡村振兴就是幸福生活!

“十四五”时期,是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。新发展阶段“三农”工作依然十分重要。如何让农业更有奔头,农民更有干头?在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,我市稳扎稳打,做好全面推进乡村振兴这篇大文章,持续推进乡村高质量发展和人民群众生活改善。

2021年6月,肩负着大力弘扬伟大的脱贫攻坚精神,立足新起点、创造新业绩的使命,市乡村振兴局正式挂牌成立。与此同时,全市上下聚焦重点难点,各项工作稳步推进。

压实责任抓推进,严把动态监测、网格管理、精准帮扶“三个关口”,防范返贫底线;紧抓“三保障一安全”、产业就业帮扶、乡村建设、党建引领“四项重点”,拓展成果提成效;推进政策、工作、要素、队伍、考核“五类衔接”,平稳过渡促转型。

同年10月,产业、人才、文化、生态“五大振兴”专项小组成立,这标志着全面实施乡村振兴战略工作机制走向健全。

回望2021,每一步都不是轻而易举,每一步都付出了艰辛努力:农业农村发展保持良好态势,农林牧渔业总产值145亿元,同比增长11.9%,超过全省平均水平2.4个百分点,位居全省第一。我市入选第三批全国农村集体产权制度改革试点典型案例。

市农业农村局获评“全国粮食生产先进单位”。

凡是过往,皆为序章。征途漫漫,唯有奋斗。2022年,是“十四五”规划实施承上启下的一年,是党和国家向第二个百年奋斗目标进军新征程的起点!

各区县、部门坚持稳字当头、稳中求进,牢牢守住保障粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作。

成立巩固拓展脱贫攻坚成果专项行动小组就是市委、市政府高度重视这项工作采取的举措之一。在专项行动开展中,由市乡村振兴局牵头,健全常态化动态监测和帮扶机制,集中排查农村低收入人口,精准落实帮扶措施,确保早发现、早纳入、早帮扶,统筹推进全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

从“有没有”到“好不好”,从日子“将就过”到生活“讲究过”,一幅不断努力创造高品质生活的新图景正在淮北大地徐徐展开!

早帮扶,统筹推进全市巩固拓展脱贫攻坚成果;巩固提升“三保障”和饮水安全成果,合力推进教育、医疗、住房、饮水等各项政策落地落实;完善“五大帮扶”机制,持续压实各方责任,千方百计增加农民收入,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

今年4月,全省确定的第一轮省级农村改革试验区中,市级试验区仅有2个,我市为其中之一。试验区承担着“党支部引领合作社发展”改革任务,即在全市全面推行党支部引领合作社发展工作,着力破解“集体穷、支部弱、群众散、产业衰、合作社乱”等问题,走出乡村振兴新路径,打开强村富民新局面。

站在有皖北川藏线之称的盘山公路上,新近打造的梧桐谷尽收眼底。这两年,杜集区石台镇梧桐村抢抓梧桐谷生态旅游开发机遇,动员村民以土地入股,将700余亩山间荒地整修成为“五彩梯田”,种植的山楂、榛子、不老莓等果木树已初见效益。2021年全村集体经济收入近百万元。“支部+公司+基地+农户”运行模式给村里带来了看得见摸得着的实惠。

烈山区宋疃镇和村积极探索“和



杜集区石台镇打出健康扶贫“组合拳”。■摄影 记者 梅月